

《美國陷阱》一詞近日成為內地熱搜的關鍵字，因彭博社記者在推特上載華為創始人任正非辦公桌上放有一本中文版《美國陷阱》的相片後，該書隨即成為內地炙手可熱的新書。

學者雷鼎鳴昨出席《美國陷阱》中文繁體版新書發佈會，他從《美國陷阱》的角度，分析美國的全球經濟戰略野心，拆解美國針對華為的原因，以及美國總統特朗普大搞貿易戰的心態。雷鼎鳴提到，任正非對《美國陷阱》一書關注是必然的，因為書中介紹美國打壓法國巨企阿爾斯通的細節，包括拘捕該書作者皮耶魯齊的過程、製造條件讓通用電氣收購阿爾斯通、最後肢解阿爾斯通等等，都顯示是出自美國政府一條龍的操作。

華為在5G技術領域為美國帶來威脅，加拿大拘捕孟晚舟及美國封殺華為為一事，一如此書的翻版。美國的所作所為，讓世人看清了它的骯髒面目，以及為了自己的利益，將法律作為經濟戰爭武器的邪惡用心。

■香港文匯報記者 殷考玲

## 雷鼎鳴分析：賤招打壓對手

香港中和出版昨舉辦《美國陷阱》中文繁體版新書發佈會，請來香港科技大學經濟系前系主任及榮休教授雷鼎鳴，及香港公開大學邱逸助理教授，舉行「從《美國陷阱》看美國的經濟戰略對談會」，分析美國的經濟戰略。

### 華為如阿爾斯通翻版

《美國陷阱》揭露美國利用法律作為經濟戰爭的武器，削弱競爭對手的伎倆。作者是前法國阿爾斯通高級管理層弗雷德里克·皮耶魯齊(Frédéric Pierucci)，2013年4月14日在美國紐約甘迺迪國際機場，剛下飛機就被美國聯邦調查局探員逮捕。這場抓捕不僅僅是針對他個人的行為，而是美國政府針對阿爾斯通的系列行動之一。

之後，美國司法部指控皮耶魯齊涉嫌商業賄賂，並對阿爾斯通處以7.72億美元罰款。阿爾斯通的電力業務，最終被行業內的主要競爭對手美國通用電氣公司收購。阿爾斯通這家曾經橫跨全球電力能源與軌道交通行業的商業巨頭，因此被美國人肢解。而皮耶魯齊直到2018年9月才走出監獄。

### 美國懼怕被華為超越

目前中美貿易戰不斷升級，加拿大拘捕孟晚舟及美國封殺華為為事件，一如《美國陷阱》書中皮耶魯齊及阿爾斯通的遭遇一樣，無法令人不把兩者聯繫在一起。就華為事件的看法，雷鼎鳴舉出Google終止與華為合作為例子，「Google絕對不想與華為斷絕合作關係，因為Google過去投入龐大的資源從事科研，當然想透過大量生產來賺取利潤，而內地就是Google大量外銷的地區，所以Google是受美國法

律的限制，被迫切斷與華為合作關係。」

華為被美國政府打壓，雷鼎鳴認為對全世界的經濟破壞力很大，此舉破壞了現有世界經濟的秩序，從而產生互不信任，對各國經濟互相依存消失，導致拖低生產力。

任正非日前接受彭博社採訪時稱，美國政府封殺華為「打我們就是因為我們先進」，雷鼎鳴亦道出當中的事實，華為每年投入到科研的經費和人才令人震驚，全球有7萬至8萬名科研人員，單是物理學家就有約700人，這個數量相等於10多間大學實驗室的人數，華為投入科研的經費更是相等於英國三分一的經費，由此可見美國深感威脅。但他相信美國的行為，是不能打殘華為的，即使華為的業務萎縮至只得內地，該集團憑內部需求也不會倒閉。

### 美國人才優勢漸消失

提及中美貿易戰的形勢，雷鼎鳴先從美國過去經濟優勢來分析，美國經濟優勢在於靠虛假的開放，以及各種政策吸納人才，惟近年對內地人才不斷打壓，已經開始出現人才外流的情況。相反，內地就不斷吸引人才以壯大經濟實力，美國的人才優勢正逐步消失。雷鼎鳴又指，特朗普以為打關稅戰就可以解決國內的赤字問題，但其實特朗普不明白出現赤字是因為美國人的消費大於收入，所以美國打關稅戰和科技戰一定會輸，最後結果會反映在經濟層面上。不過，美國經濟陷入衰退，對世界、內地和香港來說也是不利。

談及內地應對貿易戰的策略，雷鼎鳴剖析近年內地也明白到單靠出口至歐美長遠不是辦法，因為歐美經濟增長逐漸放緩，所以推出「一帶一路」倡議，這是內地促進經濟的有效方法：「『一帶一路』沿線國家的人均GDP雖然低於歐美等地，但其經濟增長動力強勁，內地投資於『一帶一路』國家如投資基礎建設，有助推動全球化，非洲就是一個好例子。」非洲近年經濟翻身，主要因為非洲參考了內地珠江三角洲的經濟經驗，並將複製到非洲，而事實上內地不少廠家已經到非洲投資，開設廠房，推動當地經濟。



■阿爾斯通被美國通用電氣併購。 資料圖片

# 邪惡的美國陷阱



## 破壞世界經濟秩序



我的故事向大家昭示，美國是如何濫用法律和道德，將它們作為經濟武器，向法國甚至歐洲發起一場秘密戰爭的。

我們的大型企業(阿爾卡特、道達爾、興業銀行等等)在一個接一個地遭受這樣的攻擊。近年來，這些跨國企業向美國財政部繳納了超過140億美元的罰款。而這，僅僅是個開始……

這並非我一個人的戰爭。這是一場關係到我們所有人的戰爭，一場比軍事戰爭更加複雜、比工業戰爭更加危險的戰爭，一場不為公眾所知的戰爭：這是一場法律戰爭。

——《美國陷阱》作者：  
弗雷德里克·皮耶魯齊 (Frédéric Pierucci)



弗雷德里克·皮耶魯齊 (Frédéric Pierucci)

阿爾斯通集團鍋爐部全球負責人，在2013年抵達美國紐約甘迺迪國際機場時被美國聯邦調查局探員逮捕，並被起訴入獄，2018年9月獲釋。獲得自由後創建了IKARIAN公司，主要以預防國際腐敗為目的，提供戰略與運營方面的合規諮詢服務。

馬修·阿倫 (Matthieu Aron)

法國《新觀察家》資深記者，曾擔任法國廣播電台綜合台的記者，自始至終跟蹤阿爾斯通事件。

## 制裁拘捕虧損吞併 美國「肢解」阿爾斯通

香港文匯報訊(記者 周曉菁)美國花拳國之打壓一家深圳民企，美國背後有何不可告人的目的？爆紅新書《美國陷阱》或許能提供一啟示，而一切都從2013年4月14日——即《美國陷阱》作者弗雷德里克·皮耶魯齊(Frédéric Pierucci)在紐約甘迺迪機場被捕開始。

皮耶魯齊當時是法國阿爾斯通鍋爐部全球負責人，美國司法部指控他涉嫌商業賄賂，並對阿爾斯通處以7.72億美元的巨額罰款。2014年阿爾斯通將包括電力業務的大部分資產，出售給業內最大競爭者美國通用電氣公司，皮耶魯齊也直到去年9月才走出監獄，獲得自由。

### 業務領先美企 成華府眼中釘

為何美國會盯上阿爾斯通？彼時的阿爾斯通年營業額可達160多億美元，擁有員工11萬人，公司業務遍及全球60多個國家和地區，是能源、輸配運輸、工業設備、工程承包及船舶設備的領先者，有法國「工業明珠」美譽。

「世界上每4個燈泡中，就有1個燈泡的電力來自於阿爾斯通的技術」，中國內地很多能源和輸變電設備如三峽大壩都由阿爾斯通生產。這家法國公司已經成為美國多家大公司的主要競爭對手，也是美國司法部門的「眼中釘」。從2010年開始，美國有關部門對阿爾斯通進行調查，目的就是要查到阿爾斯通如何用「不公平」方式，在美國以外獲得數十億美元大單。

逮捕皮耶魯齊後，美國司法部繼續對阿爾斯通施壓，美國當局又在其他地方逮捕了皮耶魯齊至少3名同事。遭美國這樣一番折騰，阿爾斯通已經深陷賄賂醜聞、面臨美國司法部巨額罰款，以及業務經營虧損的絕境。這時，一直窺伺阿爾斯通的主要競爭者——美國通用電氣出現了，向阿爾斯通拋出收購和整合方案，策動和實施併購。通用電氣在過去十年間，通過這種和美國政府出奇「合拍」的方式，至少收購了4家跨國公司。

在皮耶魯齊看來，這種行為與「勒索」毫無區別。2010年阿爾斯通在世界500強中排名第

290位。被收購後直接從世界500強榜單裡消失。通用電氣首席執行官謝夫·伊梅特並沒有兌現任何在收購時的承諾，實施裁員、業務外判、重組能源部門等措施，今年以來已宣佈裁員4,500人。如今的阿爾斯通已經「支離破碎」。

### 收購後大裁員 實行部門重組

自2008年以來，被美國罰款超過1億美元的企業達到26家，其中14家為歐洲企業，當中的5家是法國企業。歐洲企業支付的罰款總額將超過60億美元，比同期美國企業支付的罰款總額高3倍。而僅法國企業支付的罰款總額就將近20億美元，並有6名企業高管被美國司法部起訴。另外，中國的中興通訊，去年也遭美國制裁，主要業務一度「停擺」54天，最終支付罰款10億美元。受罰款拖累，中興去年度業績由前年的賺45.68億元人民幣，轉為虧損69.8億元人民幣，元氣大傷。

## 昨日阿爾斯通，今日華為？



近日《美國陷阱》作者皮耶魯齊在接受新華社專訪時直言：「昨天是阿爾斯通，今天又是華為，那麼明天又會是誰？」他甚至呼籲：「現在是歐洲和中國作出回擊的時候了。」

雷鼎鳴教授昨日在座談中亦指出，去年孟晚舟被捕事件雖不同於阿爾斯通事件的「經濟人質」，卻也是美國通過法律途徑展開施壓的一種手段。當年，法國阿爾斯通的電力領先水平成為了美國通用電氣的「眼中釘」，用皮耶魯齊的話來說，就是「美國利用其法律作為經濟戰的武器，削弱其競爭對手，有時是為了低價收購競爭對手」；如今，美國覬覦華為卓越的5G技術並視其為競爭者，「特朗普甚至對此毫不隱瞞」，難道是想要用類似的劇本，把華為也收入囊中？

### 任正非：華為前景樂觀

華為真的會成為下一個阿爾斯通嗎？華為創始人任正非似乎顯得云淡風輕——他在媒體採訪中樂觀地表示勝利一定是屬於華為的，因為「完全靠自己，不靠美國」，華為「從來就沒覺得我們會死亡」，還透露公司已經製作兩萬枚金牌獎章，題詞「不死的華為」。

阿爾斯通事件發生在6年前，當時通用電氣只是想壟斷行業；今日的華為手攬領先全球的5G技術和設備，美國國內似乎並無更多競爭者，早就不可同日而語。而且，華為與阿爾斯通最大的不同是，華為擁有中國13億人的市場。 ■香港文匯報記者 周曉菁